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*** 

Επιτρζψτε μου να μοιραςτϊ λίγεσ ςκζψεισ τισ οποίεσ ζχω κάνει για πολφ καιρό και οι οποίεσ 

ζλαβαν τθν τελικι τουσ μορφι μετά τθν πρόςφατθ Συνζλευςθ του Συμβουλίου Εξωτερικισ και 

Αμυντικισ Ρολιτικισ θ οποία απζδειξε ότι ιταν μία από τισ πιο αξιοςθμείωτεσ ςυναντιςεισ 

ςτθν ιςτορία του των 31 ετϊν. 

Αυξανόμενη απειλή 

Η ΢ωςία και θ θγεςία τθσ μοιάηουν να αντιμετωπίηουν μία δφςκολθ επιλογι. Γίνεται 

αυξανόμενα ςαφζσ ότι μία ςφγκρουςθ με τθ Δφςθ δεν μπορεί να τελειϊςει ακόμθ κι αν 

κερδίςουμε μία μερικι ι ακόμθ και μία πλιρθ νίκθ ςτθν Ουκρανία. 

Θα είναι μία πραγματικά μερικι νίκθ εάν απελευκερϊςουμε τζςςερισ περιφζρειεσ. Θα είναι 

ελαφρά μεγαλφτερθ νίκθ εάν απελευκερϊςουμε όλθ τθ ςθμερινι ανατολικι και νότια 

Ουκρανία το επόμενο ζτοσ ι τα δφο επόμενα. Αλλά κα παραμείνει ζνα μζροσ αυτισ με ζνα 

ακόμθ περιςςότερο πικραμζνο υπερεκνικιςτικό πλθκυςμό ξεςθκωμζνο με όπλα – μια 

αιμορραγοφςα πλθγι που κα απειλεί αναπόφευκτεσ ςυνζπειεσ και νζο πόλεμο. 

Κςωσ θ χειρότερθ κατάςταςθ μπορεί να ςυμβεί, εάν, με κόςτοσ τεράςτιων απωλειϊν, 

απελευκερϊςουμε όλθ τθν Ουκρανία και παραμείνει ςτα ςυντρίμμια με ζνα πλθκυςμό ο 

οποίοσ κυρίωσ μασ μιςεί. Η «αποκατάςταςι» τθσ κα πάρει περιςςότερο από μία δεκαετία. 

Οποιαδιποτε επιλογι, ειδικά θ τελευταία, κα αποςπά τθ χϊρα μασ από το να κάνει ζνα 

επειγόντωσ αναγκαίο βιμα να μετακινιςει τθν πνευματικι, οικονομικι και πολιτικο-

ςτρατιωτικι εςτίαςι τθσ ςτθν ανατολι τθσ Ευραςίασ. Θα κολλιςουμε δυτικά, χωρίσ 

προοπτικζσ ςτο προβλεπτό μζλλον, ενϊ θ ςθμερινι Ουκρανία, πρωτίςτωσ οι κεντρικζσ και 

δυτικζσ περιφζρειεσ, κα χάνουν διοικθτικζσ, ανκρϊπινεσ και οικονομικζσ πθγζσ προσ το 

εξωτερικό. Αυτζσ οι περιφζρειεσ επιδοτικθκαν ακόμθ και ςτουσ ςοβιετικοφσ καιροφσ. Η 
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διαμάχθ με τθ Δφςθ κα ςυνεχιςτεί κακϊσ αυτι κα υποςτθρίηει ζνα εμφφλιο ανταρτοπόλεμο 

χαμθλισ ζνταςθσ. 

Μια πιο ελκυςτικι επιλογι κα ιταν να απελευκερϊςουμε και να ενςωματϊςουμε ξανά τθν 

ανατολικι και νότια Ουκρανία και να εξαναγκάςουμε τθν υπόλοιπθ να παραδοκεί, μετά από 

πλιρθ αποςτρατιωτικοποίθςθ και τθ δθμιουργία ενόσ φιλικοφ ουδζτερου κράτουσ. Αλλά αυτό 

κα ιταν δυνατό μόνο εάν και όταν κα είμαςτε ικανοί να ςπάςουμε τθ βοφλθςθ τθσ Δφςθσ να 

υποκινεί και να υποςτθρίηει τθ χοφντα του Κιζβου και να τθν εξαναγκάςουμε να αποςυρκεί 

ςτρατθγικά. 

Και αυτό μασ φζρνει ςτο πιο ςθμαντικό αλλά ςχεδόν εκτόσ ςυηιτθςθσ ηιτθμα. Η βακυτερθ, 

ακόμθ και κεμελιϊδθσ αιτία τθσ ςφγκρουςθσ ςτθν Ουκρανία και πολλϊν άλλων εντάςεων 

ςτον κόςμο, όπωσ επίςθσ τθσ ςυνολικισ αφξθςθσ τθσ απειλισ πολζμου, είναι θ επιταχυνόμενθ 

αποτυχία των ςθμερινϊν κυρίαρχων δυτικϊν ελίτ – κυρίωσ compradors ςτθν Ευρϊπθ (Οι 

πορτογάλοι αποικιοκράτεσ χρθςιμοποιοφςαν τθ λζξθ comprador για να αναφερκοφν ςε 

τοπικοφσ εμπόρουσ που φρόντιηαν για τισ ανάγκεσ τουσ) – που δθμιουργικθκαν ςτθ διαδρομι 

τθσ παγκοςμιοποίθςθσ πρόςφατων δεκαετιϊν. Αυτι θ αποτυχία ςυνοδεφεται από γριγορεσ 

αλλαγζσ, χωρίσ προθγοφμενο ςτθν ιςτορία, ςτθν παγκόςμια ιςορροπία δφναμθσ ευνοϊντασ 

τθν Ραγκόςμια Ρλειονότθτα, με τθν Κίνα και κατά ζνα μζροσ τθν Ινδία να ενεργοφν ωσ οι 

οικονομικοί οδθγοί και τθ ΢ωςία επιλεγμζνθ από τθν ιςτορία να είναι ο ςτρατιωτικο-

ςτρατθγικόσ πυλϊνασ. Αυτι θ εξαςκζνιςθ εξοργίηει όχι μόνο τισ αυτοκρατορικζσ-

κοςμοπολίτικεσ ελίτ (Βiden και Σία) αλλά επίςθσ τισ αυτοκρατορικζσ–εκνικζσ ελίτ (Trump). Οι 

χϊρεσ τουσ χάνουν τθν ικανότθτα πζντε αιϊνων να μεταφζρουν πλοφτο ανά τον κόςμο, 

κυρίωσ με βάναυςθ δφναμθ, πολιτικζσ και οικονομικζσ εντολζσ, και πολιτιςμικι κυριαρχία. 

Λοιπόν δεν κα υπάρξει γριγορο τζλοσ ςτθν ξεδιπλοφμενθ, όχι αμυντικι αλλά, επικετικι 

αντιπαράκεςθ τθσ Δφςθσ. Αυτι θ κατάρρευςθ θκικϊν, πολιτικϊν και οικονομικϊν κζςεων 

ηυμϊνεται από τα μζςα τθσ δεκαετίασ του 1960. Διακόπθκε από τθ διάλυςθ τθσ Σοβιετικισ 

Ζνωςθσ αλλά επαναλιφκθκε με ανανεωμζνθ ιςχφ τθ δεκαετία του 2000. (Η ιττα ςτο Ιράκ και 

ςτο Αφγανιςτάν και θ αφετθρία τθσ κρίςθσ του δυτικοφ οικονομικοφ μοντζλου το 2008 ιταν 

κφρια ορόςθμα).  

Για να ςταματιςει αυτι τθν κακοδικι ολίςκθςθ χιονόμπαλασ, θ Δφςθ ζχει προςωρινά 

ςτακεροποιιςει τον εαυτό τθσ. Οι Ηνωμζνεσ Ρολιτείεσ ζχουν μετατρζψει τθν Ουκρανία ςε 

ενεργι γροκιά με πρόκεςθ να δθμιουργιςουν κρίςθ και ζτςι να δζςουν τα χζρια τθσ ΢ωςίασ – 

θ ςτρατιωτικι-πολιτικι καρδιά του μθ δυτικοφ κόςμου ο οποίοσ απελευκερϊνεται από τισ 

χειροπζδεσ τθσ νεοαποικιοκρατίασ -  αλλά καλφτερα ακόμθ να τθν ανατινάξουν, ζτςι ριηικά 

εξαςκενϊντασ τθν αναδυόμενθ εναλλακτικι υπερδφναμθ- Κίνα. Από πλευράσ μασ, 

κακυςτεριςαμε το προλθπτικό χτφπθμα είτε επειδι δεν κατανοιςαμε το αναπόφευκτο μιασ 

ςφγκρουςθσ είτε επειδι ςυγκεντρϊναμε ιςχφ. Επιπλζον, ακολουκϊντασ ςφγχρονθ, κυρίωσ 

δυτικι, ςτρατιωτικο-πολιτικι ςκζψθ, βάλαμε αςυλλόγιςτα πολφ ψθλά ζνα όριο για τθν χριςθ 

πυρθνικϊν όπλων, εκτιμιςαμε εςφαλμζνα τθν κατάςταςθ ςτθ Ουκρανία και δεν αρχίςαμε τθ 

ςτρατιωτικι επιχείρθςθ εκεί με αρκετι επιτυχία. 
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Αποτυγχάνοντασ ςτο εςωτερικό, δυτικζσ ελίτ άρχιςαν να καλιεργοφν ενεργθτικά τα ηιηάνια 

που εμφανίςτθκαν μετά από εβδομιντα ζτθ ευθμερίασ, ικανοποίθςθσ και ειρινθσ  -όλεσ 

εκείνεσ τισ αντιανκρϊπινεσ ιδεολογίεσ οι οποίεσ απορρίπτουν τθν οικογζνεια, τθ πατρίδα, τθν 

ιςτορία, τθν αγάπθ μεταξφ άνδρα και γυναίκασ, τθν πίςτθ, τθ δζςμευςθ ςε ανϊτερα ιδανικά, 

ο,τιδιποτε που ςυνιςτά τθν ουςία του ανκρϊπου. Ξεριηϊνουν εκείνουσ που αντιςτζκονται. Ο 

ςτόχοσ είναι να καταςτρζψουν τισ κοινωνίεσ τουσ και να τισ μετατρζψουν ςε άβουλα όντα 

(Mankurts) (ςκλάβουσ ςτερθμζνουσ λογικισ και αίςκθςθσ ιςτορίασ όπωσ περιγράφθκε από 

τον μεγάλο κιργιςτανορϊςο ςυγγραφζα Chengiz Aitmatov) με ςκοπό να μειϊςουν τθν 

ικανότθτά τουσ να αντιςτζκονται ςτον ςφγχρονο «παγκοςμιοποιθτι» καπιταλιςμό, 

αυξανόμενα άδικο και αντιπαραγωγικό για τουσ ανκρϊπουσ και τθν ανκρωπότθτα ωσ ςφνολο. 

Κακ’ οδόν, οι εξαςκενθμζνεσ Ηνωμζνεσ Ρολιτείεσ απελευκζρωςαν μία ςφγκρουςθ για να 

αποτελειϊςουν τθν Ευρϊπθ και άλλεσ εξαρτθμζνεσ χϊρεσ, με πρόκεςθ να τισ πετάξουν ςτισ 

φλόγεσ τθσ αντιπαράκεςθσ μετά τθν Ουκρανία. Τοπικζσ ελίτ ςτισ περιςςότερεσ από αυτζσ τισ 

χϊρεσ ζχουν χάςει τον προςανατολιςμό τουσ και, πανικόβλθτεσ από τισ αποτυγχάνουςεσ 

εςωτερικζσ και εξωτερικζσ κζςεισ, οδθγοφν με υπακοι τισ χϊρεσ τουσ ςτθ ςφαγι. Επιπλζον, θ 

αίςκθςθ μιασ μεγαλφτερθσ αποτυχίασ, αδυναμία, ρωςοφοβία αιϊνων, διανοθτικι 

υποβάκμιςθ και θ απϊλεια ςτρατθγικισ κουλτοφτασ κάνουν το μίςοσ τουσ ακόμθ βακφτερο 

από εκείνο των Ηνωμζνων Ρολιτειϊν.  

« Το διάνυςμα κίνθςθσ ςτισ περιςςότερεσ δυτικζσ χϊρεσ δείχνει με ςαφινεια 

τθν μετακίνθςι τουσ προσ ζνα νζο φαςιςμό και (ωσ τϊρα) ‘φιλελεφκερο’ 

ολοκλθρωτιςμό. » 

Π,τι είναι πιο ςθμαντικό είναι ότι θ κατάςταςθ κα γίνει μόνο χειρότερθ εκεί. Η εκεχειρία είναι 

δυνατι αλλά όχι θ ειρινθ. Η οργι και θ απόγνωςθ κα ςυνεχίςουν να αυξάνονται ςε φάςεισ 

και αναςτροφζσ. Αυτό το διάνυςμα κίνθςθσ τθσ Δφςθσ αναμφίβολα δείχνει μία ολίςκθςθ προσ 

τον τρίτο παγκόςμιο πόλεμο. Ήδθ αρχίηει και μπορεί να ξεςπάςει ςε κανονικι πυρκαγιά 

τυχαία ι λόγω τθσ αυξανόμενθσ ανικανότθτασ και ανευκυνότθτασ των ςθμερινϊν κυρίαρχων 

κφκλων ςτθ Δφςθ. 

Η προϊκθςθ τθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ και θ ρομποτοποίθςθ αυξάνουν τθν απειλι 

κλιμάκωςθσ ακόμθ και χωρίσ πρόκεςθ. Ρράγματι, μθχανζσ μποροφν ξεφφγουν του ελζγχου 

ςυγκεχυμζνων ελίτ.  

Η κατάςταςθ χειροτερεφει από «ςτρατθγικό παραςιτιςμό» -ςτα 75 ζτθ ςχετικισ ειρινθσ, οι 

άνκρωποι ζχουν ξεχάςει τθ φρίκθ του πολζμου και ακόμθ ζχουν πάψει να φοβοφνται τα 

πυρθνικά όπλα.  

Για πολλά ζτθ ζχω μελετιςει τθν ιςτορία τθσ πυρθνικισ ςτρατθγικισ και ζχω φτάςει ςε ζνα 

αναμφίβολο, αν και φαινομενικά όχι εντελϊσ επιςτθμονικό, ςυμπζραςμα. Η δθμιουργία 

πυρθνικϊν όπλων ιταν το αποτζλεςμα κεικισ παρζμβαςθσ. Βλζποντασ τρομαγμζνοσ ότι οι 

άνκρωποι, ευρωπαίοι και οι γιαπωνζηοι που ενϊκθκαν μαηί τουσ, προκάλεςαν δφο 

παγκόςμιουσ πολζμουσ ςτθ διάρκεια ηωισ μιασ γενιάσ, κυςιάηοντασ δεκάδεσ εκατομμφρια 
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ηωϊν, ο κεόσ ζδωςε ζνα όπλο του Αρμαγεδδϊνα ςτθν ανκρωπότθτα για να υπενκυμίηει ςε 

εκείνουσ που είχαν χάςει το φόβο τθσ κόλαςθσ που υπιρξε. Ήταν αυτόσ ο φόβοσ που 

διαςφάλιςε ςχετικι ειρινθ για τα τελευταία τρία τζταρτα ενόσ αιϊνα. Αυτόσ ο φόβοσ δεν 

υπάρχει τϊρα. Π,τι ςυμβαίνει τϊρα είναι αδιανόθτο ςφμφωνα με προθγοφμενεσ ιδζεσ για 

πυρθνικι αποτροπι: ςε μια κρίςθ απελπιςμζνθσ οργισ οι κυβερνϊντεσ κφκλοι μιασ ομάδασ 

χωρϊν ζχουν εξαπολφςει ζνα πόλεμο πλιρουσ κλίμακασ κάτω από το ςτομάχι μιασ πυρθνικισ 

υπερδφναμθσ.  

Αυτόσ ο κίνδυνοσ χρειάηεται να επιςτρζψει. Διαφορετικά θ ανκρωπότθτα είναι 

καταδικαςμζνθ.  

Π,τι αποφαςίηεται ςτα πεδία των μαχϊν ςτθν Ουκρανία δεν είναι μόνο, και όχι τόςο πολφ, 

πϊσ κα μοιάηουν θ ΢ωςία και θ μελλοντικι παγκόςμια τάξθ, αλλά κυρίωσ εάν κα υπάρχει 

οποιοςδιποτε κόςμοσ ι ο πλανιτθσ κα μετατραπεί ςε ραδιοενεργά ερείπια που κα μολφνουν 

ό,τι κα ζχει μείνει από τθν ανκρωπότθτα.    

Σπάηοντασ τθ βοφλθςθ τθσ Δφςθσ να ςυνεχίςει τθν επίκεςθ, δεν κα ςϊςουμε μόνο τουσ 

εαυτοφσ μασ και τελικά κα απελευκερϊςουμε τον κόςμο από το δυτικό ηυγό πζντε αιϊνων 

αλλά κα ςϊςουμε και τθν ανκρωπότθτα. Σπρϊχνοντασ τθσ Δφςθ προσ μία κάκαρςθ (catharsis) 

και ζτςι τισ ελίτ τθσ προσ τθν εγκατάλειψθ του αγϊνα τουσ για θγεμονία, κα τουσ 

αναγκάςουμε να υποχωριςουν πριν ςυμβεί μία παγκόςμια καταςτροφι, αποφεφγοντάσ τθν 

ζτςι. Η ανκρωπότθτα κα λάβει μια νζα ευκαιρία για ανάπτυξθ. 

Προτεινόμενη λφςη 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι μια ςκλθρι μάχθ είναι μπροςτά. Θα πρζπει να επιλφςουμε τα 

εναπομείναντα εςωτερικά προβλιματα: να ξεφορτωκοφμε τον δυτικό κεντριςμό ςτα μυαλά 

μασ και τουσ δυτικοφσ ςτθ διευκυντικι τάξθ, τουσ compradors και τθν χαρακτθριςτικι τουσ 

ςκζψθ. (Η Δφςθ πράγματι μασ βοθκά με αυτό). Είναι καιρόσ να τελειϊςουμε το ταξίδι μασ 

τριακοςίων ετϊν ςτθν Ευρϊπθ, το οποίο μασ ζδωςε χριςιμθ εμπειρία και βοικθςε να 

δθμιουργιςουμε τον ςπουδαίο πολιτιςμό μασ. Φυςικά, κα διατθριςουμε προςεχτικά τθν 

ευρωπαικι μασ παράδοςθ. Αλλά είναι καιρόσ να επιςτρζψουμε ςτο ςπίτι και ςτον πραγματικό 

εαυτό μασ, να αρχίςουμε να χρθςιμοποιοφμε τθ ςωρευμζνθ εμπειρία και να χαράξουμε τθ 

δικι μασ διαδρομι. Το Υπουργείο Εξωτερικϊν Υποκζςεων ζκανε πρόςφατα ςθμαντικι 

πρόοδο προςκαλϊντασ τθ ΢ωςία ςτθν Εννοια Εξωτερικισ Ρολιτικισ ζνα κράτοσ-πολιτιςμόσ. 

Θα προςζκετα – ζνασ πολιτιςμόσ πολιτιςμϊν, ανοιχτόσ ςτο Βορρά και ςτο Νότο, τθ Δφςθ και 

τθν Ανατολι.  

Η αντιπαράκεςθ με τθ Δφςθ ςτθν Ουκρανία, ανεξάρτθτα από το πϊσ κα τελειϊςει, δεν κα 

ζπρεπε να μασ αποςπά από τθν ςτρατθγικι εςωτερικι κίνθςθ – πνευματικι, πολιτιςμικι, 

οικονομικι, πολιτικι, και ςτρατιωτικο-πολιτικι- προσ τα Ουράλια, τθ Σιβθρία και τον Μεγάλο 

Ωκεανό. Χρειαηόμαςτε μια νζα ουραλοςιβθρικι ςτρατθγικι, ςυνεπαγόμενθ αρκετά 

βελτιωτικά ςχζδια, περιλαμβανομζνθσ, φυςικά, τθσ δθμιουργίασ μιασ τρίτθσ πρωτεφουςασ 

ςτθ Σιβθρία.  Η κίνθςθ κα ζπρεπε να γίνει μζροσ των προςπακειϊν μασ, τόςο επειγόντωσ 
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απαραίτθτων ςιμερα, να διαρκρϊςουμε το ΢ϊςικο Ονειρό μασ – τθν εικόνα τθσ ΢ωςίασ και 

του κόςμου που κζλουμε να δοφμε. 

Εγϊ και πολλοί άλλοι ζχουμε γράψει πολλζσ φορζσ ότι χωρίσ μια μεγάλθ ιδζα μεγάλα κράτθ 

χάνουν το μεγαλείο τουσ ι απλά εξαφανίηονται. Η ιςτορία ςκορπίηεται με τισ ςκιζσ και τουσ 

τάφουσ των εξουςιϊν που τθν ζχαςαν. Ρρζπει να δθμιουργθκεί από τα πάνω, χωρίσ να 

περιμζνουμε να ζρκει από τα κάτω, όπωσ θλίκιοι ι τεμπελθδεσ άνκρωποι κάνουν. Ρρζπει να 

ςυνταιριάξει τισ κεμελιϊδεισ αξίεσ και εμπνεφςεισ των ανκρϊπων και, πιο ςθμαντικά, να μασ 

οδθγιςει όλουσ προσ τα εμπρόσ. Αλλά αυτό είναι θ ευκφνθ τθσ ελίτ και τθσ θγεςίασ τθσ χϊρασ 

να το διαρκρϊςει. Η κακυςτζρθςθ να ενεργιςει ζτςι ζχει υπάρχει απαράδεκτθ μεγάλθ.  

« Αλλά για να ζρκει το μζλλον, είναι απαραίτθτο να κάμψουμε τθ ςατανικι 

αντίςταςθ των δυνάμεων του παρελκόντοσ – τθ Δφςθ – θ οποία, εάν δεν 

κρυμματιςτεί, ςχεδόν βζβαια και ανυποχϊρθτα κα οδθγιςει τον κόςμο ςε ζναν 

πλιρουσ κλίμακασ και, πικανόν, τον τελευταίο παγκόςμιο πόλεμο για τθν 

ανκρωπότθτα. » 

Και αυτό με φζρνει ςτο πιο δφςκολο μζροσ αυτοφ του άρκρου. Μποροφμε να ςυνεχίςουμε τισ 

μάχεσ για ακόμθ ζνα ζτοσ ι δφο ι τρία κυςιάηοντασ χιλιάδεσ και χιλιάδεσ από τουσ 

καλφτερουσ άνδρεσ μασ και αλζκοντασ δεκάδεσ ι εκατοντάδεσ χιλιάδεσ ανκρϊπων που ηουν 

ςτα εδάφθ που ςιμερα λζγονται Ουκρανία και ζχουν πζςει ςτθν τραγικι ιςτορικι παγίδα. 

Αλλά αυτι θ ςτρατιωτικι επιχείρθςθ δεν μπορεί να τερματιςτεί με μία αποφαςιςτικι νίκθ 

χωρίσ να εξαναγκάςουμε τθ Δφςθ να αποςυρκεί ςτρατθγικά ι ακόμθ να παραδοκεί και να τθσ 

επιβάλλουμε να εγκαταλείψει τισ προςπάκειεσ να ανατρζψει τθν ιςτορία και να διατθριςει τθ 

παγκόςμια κυριαρχία και να εςτιάςει ςτο εαυτό τθσ και ςτθν τρζχουςα πολυεπίπεδθ κρίςθ. 

Χοντρικά μιλϊντασ, πρζπει να τθ «ςκαπουλάρουν» ζτςι ϊςτε θ ΢ωςία και ο κόςμοσ να 

μποροφν να κινθκοφν προσ τα εμπρόσ ανεμπόδιςτα.  

Συνεπϊσ, είναι απαραίτθτο να διεγείρουμε το ζνςτικτο τθσ αυτοςυντιρθςθσ που θ Δφςθ ζχει 

χάςει και να τθν πείςουμε ότι οι προςπάκειζσ τθσ να εξουκενϊςει τθ ΢ωςία εξοπλίηοντασ τουσ 

ουκρανοφσ είναι αντιπαραγωγικζσ για τθν ίδια τθ Δφςθ. Θα πρζπει να κάνουμε ξανά τθν 

πυρθνικι αποτροπι ζνα πειςτικό επιχείρθμα κατεβάηοντασ το όριο για τθ χριςθ πυρθνικϊν 

όπλων που τζκθκε απαράδεκτα ψθλά και ανεβαίνοντασ γριγορα αλλά με ςφνεςθ τθ ςκάλα 

τθσ αποτροπισ-κλιμάκωςθσ. Τα πρϊτα βιματα ζχουν ιδθ γίνει με τισ ςχετικζσ δθλϊςεισ του 

ρϊςου προζδρου και άλλων αρχθγϊν: θ αναγγελκείςα χριςθ πυρθνικϊν όπλων και οι 

μεταφορείσ τουσ ςτθ Λευκορωςία και θ αυξθμζνθ ετοιμότθτα μάχθσ των δυνάμεων πυρθνικισ 

αποτροπισ. Αλλά υπάρχουν πολλά βιματα ςε αυτι τθ ςκάλα. Ζχω μετριςει δφο ντουηίνεσ. Το 

πράγμα μπορεί επίςθσ να φτάςει ςτο ςθμείο όταν κα πρζπει να προτρζψουμε τουσ 

ςυμπατριϊτεσ μασ και όλουσ τουσ καλόπιςτουσ ανκρϊπουσ να εγκαταλείψουν τουσ τόπουσ 

διαμονισ κοντά ςε εγκαταςτάςεισ οι οποίεσ κα μποροφςαν να γίνουν ςτόχοι χτυπθμάτων ςε 

χϊρεσ οι οποίεσ παρζχουν άμεςθ υποςτιριξθ ςτο κακεςτϊσ μαριονζτα του Κιζβου. Ο εχκρόσ 

πρζπει να γνωρίηει ότι είμαςτε ζτοιμοι να δϊςουμε ζνα προλθπτικό χτφπθμα ςε ανταπόδοςθ 
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όλων των τρεχουςϊν και παρελκουςϊν πράξεων επίκεςθσ για να εμποδίςουμε μία ολίςκθςθ 

προσ παγκόςμιο κερμοπυρθνικό πόλεμο.  

Ζχω πει και γράψει πολλζσ φορζσ ότι εάν καταςκευάςουμε ορκά μία ςτρατθγικι εκφοβιςμοφ 

και αποτροπισ ακόμθ και χριςθσ πυρθνικϊν όπλων, ο κίνδυνοσ ενόσ «ανταποδοτικοφ» 

πυρθνικοφ ι κάκε άλλου χτυπιματοσ ςτο ζδαφόσ μασ μπορεί να μειωκεί ςτο ελάχιςτο. Μόνο 

ζνασ τρελόσ που, πάνω από όλα, μιςεί τθν Αμερικι, κα ζχει τα άντερα να αντεπιτεκεί 

«υπεραςπιηόμενοσ» τουσ ευρωπαίουσ, βάηοντασ ζτςι τθ χϊρα του ςε κίνδυνο και κυςιάηοντασ 

τθν υποκετικι Βοςτϊνθ για το υποκετικό Poznan. Και οι ΗΡΑ και θ Ευρϊπθ το γνωρίηουν αυτό 

πολφ καλά αλλά απλά προτιμοφν να μθν το ςκζφτονται. Εμείσ οι ίδιοι ζχουμε ενκαρρφνει 

αυτό τον τρόπο ςκζψθσ με τθ ρθτορικι μασ για τθν αγάπθ τθσ ειρινθσ. Από τθ μελζτθ τθσ 

ιςτορίασ τθσ αμερικανικισ πυρθνικισ ςτρατθγικισ γνωρίηω ότι αφότου θ ΕΣΣΔ είχε κερδίςει 

τθν πειςτικι ικανότθτα να απαντά ςε πυρθνικό χτφπθμα, θ Ουάςιγκτον δεν εξζταςε ςοβαρά, 

αν και δθμόςια μπλόφαρε, τθ πικανότθτα να χρθςιμοποιιςει πυρθνικά όπλα εναντίον 

ςοβιετικοφ εδάφουσ. Εάν ποτζ εξζταςαν τζτοια πικανότθτα, το ζκαναν μόνο εναντίον των 

«προωκθμζνων» ςοβιετικϊν ςτρατευμάτων ςτθν ίδια τθ Δυτικι Ευρϊπθ. Γνωρίηω ότι οι 

καγκελάριοι Kohl και Schmidt το ζςκαςαν ςτα καταφφγιά τουσ μόλισ το ηιτθμα τζτοιασ χριςθσ 

εμφανίςτθκε κατά τθ διάρκεια ςτρατιωτικϊν αςκιςεων. 

Ρρζπει να ανζβουμε τθ ςκάλα τθσ αποτροπισ-κλιμάκωςθσ αρκετά γριγορα. Με δεδομζνο το 

διάνυςμα τθσ δυτικισ κίνθςθσ - θ επίμονθ υποβάκμθςθ των περιςςότερων από τισ ελίτ τουσ- 

κακεμιά από τισ επόμενεσ κλιςεισ τθσ κα είναι ακόμθ πιο ανίκανθ και πιο ιδεολογικά 

φορτιςμζνθ από τισ προθγοφμενεσ. Δφςκολα μποροφμε να περιμζνουμε πιο υπεφκυνουσ και 

πιο λογικοφσ αρχθγοφσ να ζρκουν εκεί ςτθν εξουςία ςτο κοντινό μζλλον. Αυτό μπορεί να 

ςυμβεί μόνο μετά από μια κάκαρςθ, αφοφ κα ζχουν εγκαταλείψει τισ φιλοδοξίεσ τουσ.  

Δεν πρζπει να επαναλάβουμε το «ουκρανικό ςενάριο». Για ζνα τζταρτο ενόσ αιϊνα, δεν 

ακοφγαμε εκείνουσ που προειδοποιοφςαν ότι θ επζκταςθ του ΝΑΤΟ κα οδθγοφςε ςε πόλεμο 

και προςπακοφςαμε να κακυςτεριςουμε και να «διαπραγματευτοφμε».  

Αλλά τι κα γίνει εάν δεν υποχωριςουν; Τι κα γίνει εάν ζχουν χάςει πλιρωσ το ζνςτικτο τθσ 

αυτοςυντιρθςθσ; Σε αυτι τθ περίπτωςθ κα πρζπει να χτυπιςουμε μια ομάδα ςτόχων ςε ζνα 

αρικμό χωρϊν με ςκοπό να επαναφζρουμε ςτθ λογικι εκείνουσ που ζχουν χάςει το μυαλό 

τουσ.  

« Ηκικά, αυτι είναι μία τρομακτικι επιλογι κακϊσ κα χρθςιμοποιιςουμε το όπλο 

του κεοφ, καταδικάηοντασ του εαυτοφσ μασ ςε ςοβαρζσ πνευματικζσ απϊλειεσ. 

Αλλά εάν δεν το κάνουμε, όχι μόνο θ Ρωςία μπορεί να πεκάνει, αλλά πολφ 

πικανόν ο ςυνολικόσ ανκρϊπινοσ πολιτιςμόσ να πάψει να υπάρχει. » 

Ρρζπει να κάνουμε αυτι τθν επιλογι μόνοι μασ. Ακόμθ και φίλοι και υποςτθρικτζσ δεν κα μασ 

υποςτθρίξουν αρχικά. Εάν ιμουν κινζηοσ δεν κα ικελα θ τρζχουςα ςφγκρουςθ να τελειϊςει 

γριγορα και ξαφνικά, επειδι απορροφά δυνάμεισ των ΗΡΑ και δίνει ςτθ Κίνα τθ δυνατότθτα 
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να ςυγκεντρϊςει ιςχφ για μια αποφαςιςτικι μάχθ άμεςα ι, ςφμφωνα με τισ καλφτερεσ 

εντολζσ του Lao Tsu, να αναγκάςει τον εχκρό να αποςυρκεί χωρίσ μάχθ. Θα ιμουν επίςθσ 

αντίκετοσ ςτθ χριςθ πυρθνικϊν όπλων επειδι ανεβάηοντασ τθν αντιπαράκεςθ ςε πυρθνικό 

επίπεδο κα ςιμαινε μετακίνθςθ ςε μια περιοχι όπου θ χϊρα μου *θ Κίνα+ είναι ακόμθ 

αδφναμθ. Επιπρόςκετα, θ αποφαςιςτικι δράςθ δεν είναι ςφμφωνθ με τθ φιλοςοφία τθσ 

κινεηικισ εξωτερικισ πολιτικισ, θ οποία δίνει ζμφαςθ ςε οικονομικοφσ παράγοντεσ *ενϊ χτίηει 

ςτρατιωτικι ιςχφ+ και αποφεφγει τθν άμεςθ αντιπαράκεςθ. Θα υποςτιριηα το ςφμμαχο, 

διαςφαλίηοντασ τα νϊτα του, αλλά κα κρυβόμουν πίςω του χωρίσ να παρεμβαίνω ςτθ μάχθ. 

*Αλλά ίςωσ δεν κατανοϊ αρκετά καλά αυτι τθ φιλοςοφία και αποδίδω μθ ορκά κίνθτρα ςτουσ 

κινζηουσ φίλουσ μασ+. Εάν θ ΢ωςία πραγματοποιοφςε ζνα πυρθνικό χτφπθμα, οι κινζηοι κα το 

καταδίκαηαν αλλά και κα το χαίρονταν κατά βάκοσ που ζνα πανίςχυρο πλιγμα επιτεφχκθκε 

ςτθ φιμθ και τθ κζςθ των Ηνωμζνων Ρολιτειϊν.   

Και ποια κα ιταν θ αντίδραςι μασ εάν (ο κεόσ να το εμποδίςει) το Ρακιςτάν χτυποφςε τθν 

Ινδία ι αντίςτροφα; Θα τρομοκρατοφμαςταν και κα λυπόμαςταν που το πυρθνικό ταμποφ 

ζςπαςε. Και τότε κα αρχίηαμε να βοθκοφμε όςουσ κα είχαν επθρεαςτεί και κα κάναμε τισ 

απαραίτθτεσ αλλαγζσ ςτο πυρθνικό μασ δόγμα. 

Για τθν Ινδία και άλλεσ χϊρεσ τθσ Ραγκόςμιασ Ρλειονότθτασ, περιλαμβανομζνων των 

πυρθνικϊν (Ρακιςτάν, Ιςραιλ), θ χριςθ πυρθνικϊν όπλων είναι επίςθσ απαράδεκτθ και για 

θκικοφσ και για γεωςτρατθγικοφσ λόγουσ. Εάν χρθςιμοποιοφνταν και χρθςιμοποιοφνταν 

«επιτυχϊσ», αυτό κα ζςπαγε το πυρθνικό ταμποφ – τθν ιδζα ότι δεν μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν υπό οποιεςδιποτε περιςτάςεισ και ότι θ χριςθ τουσ κα οδθγοφςε 

αναπόφευκτα ςε παγκόςμιο πυρθνικό Αρμαγεδδϊνα. Δφςκολα μποροφμε να περιμζνουμε 

γριγορθ υποςτιριξθ ακόμθ κι αν χϊρεσ ςτον Ραγκόςμιο Νότο κα αιςκάνονταν ικανοποίθςθ 

από τθν ιττα των πρϊθν δυναςτϊν τουσ, οι οποίοι άρπαξαν, διζπραξαν γενοκτονίεσ και 

επζβαλαν ζνα ξζνο πολιτιςμό.  

Αλλά ςτο τζλοσ, οι νικθτζσ δεν κρίνονται. Και οι λυτρωτζσ λαμβάνουν ευχαριςτίεσ. Η 

ευρωπαϊκι πολιτικι κουλτοφρα δεν κυμάται καλά πράγματα. Αλλά ο υπόλοιποσ κόςμοσ 

κυμάται με ευγνωμοςφνθ πϊσ βοθκιςαμε τουσ κινζηουσ να απελευκερωκοφν από τθ 

κτθνϊδθ γιαπωνζηικθ κατοχι και πϊσ βοθκιςαμε τισ αποικίεσ να απελευκερωκοφν από τον 

αποικιακό ηυγό. Εάν δεν γίνουμε κατανοθτοί αμζςωσ, κα υπάρξουν ακόμθ περιςςότερα 

κίνθτρα εναςχόλθςθσ με αυτοβελτίωςθ. Αλλά ακόμθ, είναι πολφ πικανό ότι κα μπορζςουμε 

να νικιςουμε, να φζρουμε τον εχκρό μασ ςτθ λογικι και να τον εξαναγκάςουμε να 

υποχωριςει χωρίσ να προςφφγει ςε εξαιρετικά μζτρα και λίγα χρόνια αργότερα να λάβουμε 

κζςθ πίςω από τθ Κίνα, όπωσ τϊρα βρίςκεται από πίςω μασ, υποςτθρίηοντάσ τθν ςτθ μάχθ τθσ 

με τισ Ηνωμζνεσ Ρολιτείεσ. Σε αυτι τθν περίπτωςθ κα είναι δυνατό να αποφφγουμε ζνα 

μεγάλο πόλεμο. Μαηί κα κινιςουμε για το καλό του κακενόσ, περιλαμβανομζνων των 

ανκρϊπων που ηουν ςτισ δυτικζσ χϊρεσ. 

Και τότε θ ΢ωςία και θ ανκρωπότθτα κα επιμείνουν μζςα από όλεσ τισ αντιξοότθτεσ και κα 

μπουν ςτο μζλλον, το οποίο μου φαίνεται λαμπρό, πολυπολικό, πολυπολιτιςμικό, πολφχρωμο 

δίνοντασ ςτισ χϊρεσ και ςτουσ λαοφσ μια ευκαιρία να χτίςουν το δικό τουσ κοινό μζλλον.  


